

Diario de la Marina

Año XXXVII.—Número 11.312

Redacción y Administración

Madrid, Lunes 19 de Junio de 1905

Caixa de las Ventas, Dos ediciones diarias

Convencionalismos agonizantes.

Los acontecimientos se precipitan y la situación política y parlamentaria va a ser despedida con grave quebranto de la ponderación conservadora. La mayoría parlamentaria con su actitud suicida, lo quiere y será.

Pero el Sr. Maura no va a conseguir tener un presupuesto suyo, y el Sr. Villaverde, si desaparece, se llevará la bandera económica y quedarán semillas para el porvenir muy trascendentes.

Las incertidumbres de los pasados días han cesado ya. No puede haber armonía entre los ministeriales y las huestes mauristas, y si el decreto de disolución de Cortes estalla, el partido conservador sufrirá transformaciones muy radicales.

La política conservadora está preñada de incógnitas. Los programas políticos han cedido el puesto en las modernas agrupaciones al programa social y económico. Maura no tiene soluciones en este sentido y su política está anticuada.

Por consiguiente, será difícil que disueltas las Cortes el maurismo prospere, y es más que probable se disipe más ó menos rápidamente como las nubes de verano. Pero el núcleo de los conservadores históricos en que se encuentra el Sr. Villaverde y los restos del canovismo, prevalecerá.

Se impone un cambio de situación política que permita a los conservadores ventilar sus diferencias interiores, pero es necesario que los hombres que sean llamados al ejercicio del poder, abandonen los procedimientos de la vieja escuela, inspirándose en el ambiente moderno que pide atención preferente para los ideales de altura.

Terminaron ya las controversias tributarias; el derecho político, consignado está en las leyes fundamentales, y ahora lo que precisa es robustecer la nacionalidad creando el poder naval y militar que demandan las circunstancias y extender la esfera de acción mercantil é industrial.

Política de altura, que tenga por principal objetivo, la resolución de los problemas interiores y exteriores, con relación al bienestar público, fuera de los estrechos y mezquinos límites de la política de partido que todo lo quiere para sí, y deja extenuada la acción eficaz del Estado.

Los partidos turnantes tienen que evolucionar en armonía con las necesidades del país, no quedar petrificados y estériles para la evolución social y económica que se está operando á partir del nuevo reinado y es menester que en el Parlamento no se reflejen las concupiscencias de los partidos sino las decisiones de la nación.

El trisite espectral que están dando los conse vadores, repugna á la opinión serena é imparcial, que con razón abomina de los políticos, para quienes, en apariencia al menos, se ve que al Parlamento es un instrumento de ambiciones personales, cuyo empleo se desnaturaliza convirtiéndolo en arma, que al herir al adversario, hiere también los más firmes fundamentos de la sociedad española.

Si ese espectáculo vergonzoso ha de terminar, que sea pronto y pueda el país consagrarse á su labor de reconstitución interior y de dignificación exterior que exigen las circunstancias.

De Marruecos.

Actitud de Alemania.

Paris 18.

Se dice que Alemania tratará de conseguir ya en las negociaciones con Francia, ya en la conferencia de Marruecos estas concesiones.

Integridad de Marruecos, independencia del Sultán, fijación del consentimiento del Sultán para las reformas indispensables, ejecución de las reformas por el Sultán con el concurso de las potencias á las que juegan oportuno dirigirse y proclamación solemne del régimen de puerta abierta.

Entrevista importante.

Paris 18.

Personas bien informadas suponen que en la conferencia que celebraron ayer M. Rouvier y el embajador de Inglaterra se trató de la cuestión de la Conferencia que el gobierno inglés persistía en no aceptar, alegando varios puntos que atañen al amor propio inglés, y le hacen más intransigente que el francés.

Entre ellos alega que el Sultán ha lanzado la invitación de la Conferencia sin esperar la llegada á Foz del ministro inglés, que sólo estaba á tres jornadas de distancia.

Alega también el hecho grave del asesinato del conde de Austria y Dinamarca que ora súdido inglés, sucesos al cual el Maghzen parece prestar poca atención.

Este conjunto de incidentes consideró el Gobierno inglés como una falta de consideración, que implicaría para Inglaterra mayor sacrificio que el que significaría para Francia el renunciar á la Conferencia.

A estas consideraciones responde Francia que toda Europa comprenderá que si Inglaterra insiste en la Conferencia será por el insistente ruego de Francia y obrando como amigo fiel, que así como estaba dispuesta á todo para defender en comunidad el acuerdo franco-ingles, así puede ahora ayudar á Francia con un acto de abnegación para resolver el conflicto con Alemania.

Inglaterra puede contar con que Francia empleará sus esfuerzos en precisar y limitar cuanto sea posible, de acuerdo con Alemania, el objeto de la Conferencia.

Este es el estado de la cuestión. Espérase la respuesta de Inglaterra. M. Rouvier puso ayer tarde el corriente á Radolin del estado de las negociaciones con Inglaterra respecto de la Conferencia.

La opinión inglesa.

Londres 18.

El punto de vista oficial inglés es prestar á Francia un concurso leal y completo.

Aunque se cree que la opinión pública inglesa aceptaría difícilmente la Conferencia, se supone que aún puede evitarse que la Conferencia se celebre sin herir el amor propio de nadie. Por ejemplo, si el Sultán, que la propuso, redujera la invitación, en cuyo caso Alemania y Francia podrían entenderse directamente.

La actitud de Inglaterra.

Paris 18.

El embajador de Francia en Londres, Paul Cambon, ha llegado á París para comunicar á Rouvier el resultado de sus conferencias con Lansdowne.

Dícese que el ministro de Inglaterra en Foz dió una categoría negativa á la proposición del Sultán para la conferencia.

El gobierno inglés parece resuelto á atenerse al artículo 9 del Tratado franco inglés, que dice que ambos gobiernos se prestarán apoyo diplomático para la ejecución del Tratado.

En el caso de que Francia, con las reservas consiguientes, acepte la conferencia, Inglaterra estará á su lado.

Actitud de Rouvier.

Paris 18.

Se desmiente que Rouvier piense hacer mañana en la Cámara declaraciones sobre la cuestión marroquí.

Según buenos informes, Rouvier ha hecho presente al emba jador alemán la imposibilidad de someter á la Conferencia internacional los acuerdos firmados por Francia con otras potencias, que constituyen compromisos anteriores. Acepta la posibilidad de admitir discusiones sobre las cuestiones no acordadas en los Tratados.

Actitud de Italia.

Paris 18.

Dicen los periódicos oficiales de Roma, que Italia no puede, por agradecer á Francia, desavocarse con Alemania.

A propósito de la Conferencia internacional.—Cambon en Paris.

Londres 18.

M. Cambon, embajador de Francia, ha marchado á París, donde conferencia con Rouvier sobre la situación.

Antes de salir M. Cambon tuvo una entrevista con lord Lansdowne. No hubo en ella notificación oficial de la decisión de Inglaterra; pero se cambiaron impresiones sobre todas las variaciones de la última semana.

El fracaso de la Conferencia.

Paris 18.

Le Matin publica despachos de Foz en los que se declara que la situación de Francia en Marruecos no se ha modificado, pudiéndose todavía esperar tanto más cuanto que se cree que la Conferencia internacional pedida por el Sultán, ha fracasado.

LA TACTICA DE TOGO EN TSUSHIMA

Telegramas de Tokio á Londres, con fecha 16 del actual, transmiten la relación completa que ha dirigido el almirante Togo al Gobierno japonés dando cuenta de la victoria alcanzada por su Escuadra en el Estrecho de Tsushima, de cuya relación extractaremos los párrafos que se relacionan con la táctica de arrollada y el efecto del fuego de la artillería y acción de los torpedos, completando de este modo la descripción de dicha batalla, que publicamos en nuestro número del jueves último:

«Cambiamos nuestro rumbo dirigiéndonos al E. á fin de aparecer por babor del enemigo. La orden para la acción se dió á las 1.55 de la tarde é hicimos rumbo SO. durante corto tiempo en dirección opuesta á la cabeza de la línea del enemigo.»

«Repentinamente nos dirigimos al Este, cambiando de frente y en dirección diagonal contra la cabeza enemiga. Nuestra Escuadra de cruceros acorazados siguió de cerca nuestro rumbo, mientras las divisiones de Dawa y Uru, la de cruceros y la del joven Togo, emprendieron un rumbo previamente concertado, dirigiéndose hacia el S. para atacar la cola del enemigo.»

«Los buques enemigos que formaban á la cabeza de la línea, al irnos acercando por su banda de babor alteraron ligeramente su dirección, cayendo un poco de la otra banda. El enemigo rompió el fuego á las 2.8. Nosotros no replicamos hasta colocarse nuestros buques dentro de los 6000 metros de alcance. Entonces rompimos el fuego concentrándolo sobre los dos buques almirante. El enemigo vio sin duda que caía demasiado hacia el S. E., y sus dos líneas enmendaron el rumbo sobre babor, poniéndose al E., de lo que resultó una formación vertical irregular. En esta formación el enemigo continuó su rumbo manteniéndola paralela á la nuestra. El «Oshibaya», cabeza de la izquierda enemiga se inclinó y se retiró de la línea. En el momento en que nuestros cruceros acorazados aparecieron sobre la retaguardia enemiga y á medida que nos aproximamos el fuego de la artillería se fué haciendo más intenso. El «Kaiiz Savauroff» y el «Alejandro III» empezaron á arder, tomando gran incremento el incendio. La línea enemiga se quebrantó, y como quiera que el humo envolvía y ocultaba la flota enemiga, nuestra Escuadra principal suspendió el fuego.»

«El resultado de la batalla estaba ya decidido á las 2.45. El «Oshibaya» se fué á pique á las 3. Nosotros empujáramos al enemigo hacia el Sur, disparando contra los buques cualesquiera que fuesen, que se hacían visibles. A eso de las 3, nosotros nos encontráramos cortando la línea de avance del enemigo, siendo nuestro rumbo Sudoeste. De repente el enemigo se dirigió hacia el Norte, evidentemente procurando un escape en esta dirección por nuestra retaguardia. Nuestra Escuadra principal entonces invirtió su orden de formación, cayendo diez y seis cuartas de la aguja sobre babor. En esta formación navegáramos hacia el Noroeste. Nuestros cruceros acorazados también cambiaron

de frente, empujando al enemigo hacia el Sur. El enemigo entonces al verse cortado, volvió á ponerse al Este y nosotros rápidamente giramos diez y seis cuartas por estribor, haciendo lo mismo la división de cruceros que siguió nuestro movimiento. A las cuatro el enemigo parecía dirigirse al Sur. Poco después lo perdimos de vista á causa del humo, pero después de navegar ocho millas al Sur, descubrimos dos cruceros acorazados y uno auxiliar de los enemigos.»

«A las 4.30, nuestra Escuadra principal se dirigió otra vez hacia el Norte en busca del núcleo del enemigo. Nuestros cruceros acorazados se movieron por el contrario hacia el Sudoeste contra los cruceros enemigos. Nuestra Escuadra principal avistó seis buques enemigos navegando hacia el Nordeste. Los perseguimos y alcanzamos, rompiendo el fuego sobre ellos. El enemigo cambió entonces su rumbo al Oeste, y después al Nordeste. Uno de los acorazados enemigos, quedó sin movimiento, y otro del tipo «Borodino» se fué á pique. Nuestros cruceros acorazados persiguiendo hacia el Sur al enemigo, vieron al «Alejandro III» aproximarse al «Nakimoff», destruido á pique.»

«Al oscurecer, nuestros destroyers y flotilla de torpederos cayeron gradualmente sobre el enemigo cayendo del Este, del Norte y del Sur. Tan pronto como los vi situados, los dejé, dando orden de unión á todos mis buques en la isla de Hallun para la mañana siguiente.»

«En el ataque á la retaguardia rusa el 27 de Mayo, cooperaron los almirantes Dewa y Uru. El primero logró quebrantar su formación, y después la atacó sucesivamente por babor y por estribor, según lo juzgó necesario. Auxiliaron también á la persecución final de los rusos que se escapaban hacia el N. echando á pique el «Kamohatka». Auxiliados por los torpederos destruyeron y echaron á pique el «Kaiiz Savauroff», el «Sissoy Veliky» y el «Nakimoff».

«El «Vladimir Monomach» fué torpedado con éxito el sábado por la noche, y el «Navarin» en la madrugada del domingo.»

«Describiendo los sucesos de este último día, el almirante Togo dice que sus acorazados, los cruceros acorazados de Kamimura, la división del almirante Uru y la del joven Togo, envolvieron por completo la Escuadra del almirante Nebogotoff, haciéndole imposible toda resistencia. El almirante en jefe japonés aceptó la rendición y concedió al almirante Nebogotoff y á sus oficiales conservar sus espadas.»

PERTURBACIONES

Calor y frío

Este año el verano no tiene prisa y los abanicos permanecen ociosos en sus cajas largas y estrechas, que parecen los pequeños estufas del amor. Por esta época, en otros tiempos, los abanicos y los ventiladores estaban en todo su apogeo.

Un estudio comparativo de las líneas térmicas de este año y los anteriores, demuestra que disfrutamos diez grados menos de calor de los correspondientes á este tiempo. Por consiguiente, no hay por ahora el menor temor á las sofocaciones ni asfixias.

Pero, como dice el clásico: «Cada cosa en su tiempo...» y si ahora no funcionan los abanicos ni los ventiladores por falta de calor, tampoco es prudente tenerlos reclusos como si no hubiese de llegar la hora de prestar sus inapreciables servicios.

Lo propio ocurre con las jardineras en los tranvías, tan cómodas y agradables en días de calor y ahora tan peligrosas y molestas.

Un paseo circular en jardinera cuando el termómetro sube, es un placer inefable al alcance de todos los bolsillos; pero cuando el barómetro y el termómetro bajan, constituye un verdadero peligro.

Y hay que prevenirse contra los estornos llamados de tranvía, que se cogen con suma facilidad, pero se sueltan con muchísimo trabajo.

Ahora todo el mundo está zacetado, hasta los congresos de la política, cuyos farrasos parecen manantiales de rocío. ¡Vaya una figurita retórica!

No se puede negar que hay gentes frescas, para las cuales los ventiladores, abanicos y hasta la hochata de chufas son artículos de lujo.

Lo mismo que se encapote el cielo como que se despeje, su frescura es sin igual y á pesar de ello dan cada sofocación al que tiene la desgracia de conocerlas, que debiera el «Sursum», como decía el famoso chulo del Avapile.

Así como el orador se hace, el «fresco» como el poeta, nace. Si suve á los árboles soberbios y baja á las cabanas humildes, pero siempre con la mejor de sus tabarras, que da generosamente á sus desventuradas víctimas.

Pero... ¡no hablemos de cosas tristes! Pensemos en el calor que no hay y que á estas fechas debería achicharrarnos y servir de pretexto á las personas entorpecidas para hablar de viajes y excursiones, á playas y balnearios.

¡Esta las empresas ferroviarias se quejan de estos fríos intempestivos. Otros años la venta de billetes kilométricos era un negocio magnífico. Ahora solo se despacha una exigua proporción.

Y lo propio ocurre con el negocio del frío artificial, que muchos creyeron había de ser una mina y que ha resultado un desastre. Tendríamos que decir, ¿quién se acuerda del frío artificial? Las Cámaras parlamentarias, ¿quién son sino verdaderas cámaras frigoríficas?»

Hay que convenerse y crecer en la revolución... unos félicos que la perturbado las estaciones retrasando el calor y prolongando el frío, es decir, acelerando la muerte y corrompiendo la vida, ya que ésta es calor y aquélla... el frío eterno.

Abel Imact.

MAXIMO GOMEZ

Un cablegrama recibido por el señor canoiller de la legación de Cuba, participa el fallecimiento del general Maximo Gómez.

mez. ocurrido el 17 del corriente en Santiago de Cuba.

Tenía ya éste que podríamos llamar «el último guerrillero», que sirvió un tiempo en las filas de nuestro ejército y que fué el verdadero jefe militar de la insurrección cubana, muy cerca de ochenta años. Había nacido en la isla de Santo Domingo.

Una herida en la mano, que parecía insignificante, producida por las varillas de un paraguas, le ha llevado al sepulcro.

Contribuyó como ninguno á la independencia de Cuba; pero reconocemos que contribuyó también con toda su voluntad á apaciguar los rencores que la guerra despertó y á que podamos vivir en el futuro españoles y cubanos como individuos de la misma familia, que lejos de negar su parentesco lo reconocen y profetizan.

Guerra ruso-japonesa.

Escaramuzas.

Paris 18.

Comunican desde San Petersburgo, que un destacamento ruso combatió el día 17, durante seis horas seguidas.

El enemigo marchaba sobre Liao Yang-Waping. La artillería detuvo á la japonesa. El ala rusa se vió obligada á volverse ante un regimiento japonés, con veinte escuadrones y artillería.

Actualmente, los japoneses marchan sobre Liao Yang-Waping.

Las pérdidas rusas, sólo han sido seis heridos.

Los preliminares de paz.

Paris 18.

Comunican de Petersburgo, que la respuesta de Rusia ha provocado cierto asombro en el Japón.

Corren rumores inquietantes sobre los preliminares de las conferencias para la paz.

El Japón satisfecho.—El armisticio.

Paris 18.

Los japoneses están satisfechos de la elección que se ha hecho en Washington, para la conferencia de la paz. El *Novosti*, declara que si el armisticio no se concreta, no hay que tener esperanzas sobre el éxito de las negociaciones de la paz.

Se desmiente la noticia anunciando el armisticio en la Manchuria.

Ilusiones de Kuropatkine.

Paris 18.

Comunican de Moscú, que el general Kuropatkine, telegrafió á un mariscal de la nobleza, la expresión de su sentimiento por la agitación de los zambvos y municipalidades, en favor de la paz, en estos momentos en que tiene absoluta seguridad en el ejército ruso.

Se reunirán en Washington.

Londres 18.

Rusia ha aceptado ya que la ciudad donde se reúnan los plenipotenciarios para negociar la paz con el Japón sea la capital de los Estados Unidos.

La Caballería rusa derrotada.

Paris 19.

Telegrafía el general Oyama que 5.000 soldados de Caballería rusa que mandaba Mitkhauk, han sido atacados por la Infantería japonesa, teniendo los rusos que batirse en retirada, dejando en el campo muchos muertos.

La posesión de Puerto Arturo.

Paris 19.

Los periódicos de Berlín, hablando acerca de las condiciones en que se pactará la paz, declaran que las potencias no consentirán al Japón que se anexe Port Arthur.

No hay armisticio.—Mal delegado.

Paris 19.

Telegrafían de San Petersburgo que no habrá armisticio antes de las negociaciones definitivas de paz.

La prensa rusa protesta del nombramiento de Kuropatkine como delegado para las negociaciones de paz.

Desde Ferrol.

Reparto de 86.000 duros.—Crucero alemán.—Restos de un naufragio

Ferrol 18.

Si para el año próximo no hay llamamiento á filas, la Fundación de Ambago encargada de redimir del servicio de las armas á los hijos de esta ciudad, repartirá entre los establecimientos benéficos de Ferrol, 86.000 duros que conceptúase como sobrantes.

En viaje de instrucción se espera en este puerto un crucero alemán.

El ayuntamiento de Marina de Corubiñón anuncia al capitan general del Departamento el hallazgo de un barco de guerra que se supone pertenecer á un naufragio ocurrido en estas costas.

INDUSTRIAS DE MAR

MARINOS ILUSTRES
El Jefe de Escuadra
D. Antonio Montero y Rato

1723 á 1803

Nació en Sevilla el año de 1727, siendo oriundo de una noble y acomodada familia andaluza. Entró á servir en la Marina de guerra española con el empleo de guardián-estandarte de galeras el 25 de Julio de 1738. En 1.º de Noviembre del mismo año embarcó en la galera «Solsada», con la cual y en conserva con la llamada «Felipa» salió de Cartagena á hacer el corso contra los piratas argelinos por la costa de Málaga, durando ésta su primera campaña siete meses y ocho días.

En 4 de Noviembre de 1739, volvió á salir con la galera de su destino, juntamente con la «San Felipe», y sostuvo combate en Enero de 1740 sobre Estepona, apresando de resaca de él dos fragatas y paquebots ingleses, una de las primeras armadas en guerra; pasó enseguida á las costas de Cataluña, y habiendo entrado en el puerto de Barcelona, se incorporó allí á la Escuadra de galeras mandada por el Jefe de Escuadra D. Donato Domas, y el 28 de Octubre de 1740 salió toda ella convoyando 34 embarcaciones con tropas para el golfo de Spezia, durando la campaña dos años y cuatro meses.

Durante ella, en el propio año de 1740, sobre el cabo Sicie, sostuvo la galera combate con un jabeque argelino, al que rindió al abordaje, conduciéndolo á Tolón.

En Julio de 1746 trasbordó á la galera «Santa Teresa», en Barcelona, y cruzó sobre aquella costa y las islas Baleares durante la campaña marítima de dos años y cuatro meses.

En 6 de Marzo de 1747 trasbordó á la galera «San Felipe», con la cual, y la «San Juan» continuó el propio servicio un año y seis meses. En esta campaña batió y apresó un pingue corsario, de 18 cañones y 75 hombres, el que condujo á Barcelona.

Dejando luego los empleos de galeras ingresó en el Cuerpo general de la Armada como alférez de fragata, el 20 de Noviembre de 1749, y asignado al Departamento del Ferrol se trasladó á ella y allí prestó los servicios que se le encomendaron.

Ascendió á alférez de navío el 28 de Octubre de 1751, y en 1753 embarcó en el Ferrol en el navío «América», con el que salió á cruzar sobre las costas de Canarias y las islas Teresas para esperar una fragata que venía del mar del Sur, y habiéndose encontrado con ella entró acompañándola en Cádiz en 1.º de Octubre del mismo año.

Salió luego de Cádiz con el navío de su destino, y en conserva con la fragata «Esmeralda», pasó á Nápoles á llevar doscientos mil pescos, y desde allí á Palermo para hacerse cargo de un convoy de 32 embarcaciones que se hallaban cargadas de trigo y las condujo á Alibonate y Cartagena, quedando desembarcado en este último punto.

Ascendió á teniente de fragata el 30 de Marzo de 1754, y el 10 del mismo mes de 1756 se le embarcó en el jabeque «Aventurero», bajo el mando de D. Diego de Argote que tenía á su cargo una división de cuatro jabeques, con los cuales hizo el corso contra los argelinos en las costas de Málaga, Cataluña, Mallorca é Ibiza. Durante el sostenido combate con otros cuatro jabeques enemigos, á los cuales pusieron en fuga después de haberlos batido durante más de dos horas.

En 18 de Marzo de 1758, se embarcó en el navío «Vencedor», el cual, en conserva con los nombrados «Soberano» y «Héctor», fué al crucero del cabo de San Vicente; á su regreso á Cádiz, salió para Genova y Marsella, conduciendo doscientos mil pescos, y en el trayecto sobre Estepona, sostuvo combate con un navío y una fragata argelinas, durando la acción ocho horas, el navío fué echado á pique, y la fragata se dejó bastante maltratada.

De los 600 hombres que tenía el navío, 205 quedaron prisioneros, y los restantes, murieron en la pelea ó se ahogaron.

Montero regresó después á Cartagena con su navío.

El 13 de Enero de 1760, ascendió á teniente de navío, y en este año, trasbordó á la fragata «Juno», con la cual, y en la Escuadra del jefe marqués del Real Trasperte, salió al corso sobre la costa de Argel, restituyéndose á Cartagena, donde tras-

bordó al navio «Triunfante», con el que hizo el corso en la costa de Cataluña, volviendo á Cartagena, luego salió á transportar al embajador de Portugal á Nápoles, volvió á Cartagena y quedó desembarcado.

En 4 de Junio de 1763 embarcó de nuevo en el navio «Venecador» y pasó con él á Cádiz, donde se hallaba cuando el 16 de Octubre del propio año embarcó en el navio «Trident», y en 4 de Febrero de 1764 salió de Cádiz para la América septentrional con la flota del mando del jefe de escuadra D. Agustín Idiáquez. El 14 de Julio del mismo año...

ALARMA EN PALACIO EL REY EN EL PARDO

Recorriendo el monte.—¿Dónde está el Rey?

Hubo anteayer una alarma en Palacio, con motivo de una excursión del Rey.

Sobre el asunto han circulado varias versiones. La que recoge Diario Universal, que no era rectificada anoche, demuestra que las alarmas de la plaza de Oriente no fueron del todo injustificadas.

El Rey había ido á caballo al Pardo, acompañado por los infantes D. Carlos y D. Alfonso, el coronel Ripollés y el conde del Grove.

Por iniciativa del Rey, los excursionistas convinieron en recorrer aisladamente el monte, para reunirse después en un punto determinado.

A la hora convenida acudieron algunos al lugar fijado. Pasó largo rato y el Rey no se presentaba.

Con la intranquilidad natural, el infante don Carlos se dirigió á Palacio, donde vivió con sorpresa que no había llegado el Rey y donde produjo gran impresión su llegada sin el monarca. Inmediatamente salió de nuevo con dirección al Pardo.

Un cuarto de hora después llegó el infante D. Alfonso, sólo también.

La alarma fué en aumento. El infante no había visto á D. Alfonso desde que se separaron todos para recorrer el monte. ¿Dónde estaba el monarca?

La reina madre, profundamente alarmada viendo que el Rey no había llegado después de las nueve de la noche, dió órdenes para que diferentes personas marcharan á recorrer el Pardo.

Cuando todo estaba dispuesto para cumplirlas, llegaba á Palacio el Rey, sólo, al galope de su caballo.

Y en pocas palabras explicó lo ocurrido.

Se había alejado mucho del lugar de la cita; se había extraviado en el monte, y no encontrando á sus compañeros de expedición, resolvió venir solo á Madrid.

A poco llegaron el infante D. Carlos y el conde del Grove.

MARRUECOS

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL

El sultán marroquí, siguiendo las inspiraciones de Alemania y con la aquiescencia del Maghzen, y prescindiendo por completo de Inglaterra y de Francia, ha circulado las invitaciones para la conferencia internacional en que se han de tratar las cuestiones relacionadas con la situación interior de Marruecos y el desenvolvimiento de los intereses comerciales é influencia política de las potencias europeas en dicho imperio africano.

Esta iniciativa ha producido enorme impresión en los gabinetes de Inglaterra y Francia, que ya no pueden hacerse ninguna clase de ilusiones respecto al fracaso completo de sus negociaciones combinadas en Marruecos, arrolladas completamente por el triunfo incontestable de la política y de la influencia alemana.

Y es necesario considerar fría y serenamente el asunto y persuadirse de que el fracaso franco-ingles é y el triunfo germánico no dependen de las respectivas tendencias que envuelven, sino de su mayor adaptación á los intereses y á la dignidad del pueblo marroquí, hasta ahora bastante menospreciado por las potencias que, á pretexto de iniciar en las corrientes modernas, no han hecho otra cosa que velarlo completamente.

Marruecos quiere salir del estado de desorganización social, política, económica y administrativa en que se encuentra, y comprende que su porvenir y su riqueza podrán desarrollarse prodigiosamente bajo el poderoso impulso de la influencia europea, pero al mismo tiempo teme por su constitución y su integridad, y desea que el progreso con que se le brinda no destruya su personalidad nacional.

La influencia alemana ha surgido como una esperanza, mientras que la política franco-inglesa era una amenaza y un peligro constante. El acto realizado por el emperador Guillermo en Tanger ha repercutido en todo el imperio marroquí, y ha dado por consecuencia el propósito de oponer á las pretensiones de Inglaterra y de Francia la conferencia internacional.

¿Cuál es el programa de esta conferencia? El trazado por Alemania, expuesto por su embajador extraordinario en Fez y aprobado con entusiasmo por el Maghzen, y cu-

los puntos esenciales son: integridad de Marruecos; independencia del Sultán; autorización indispensable del Soberano marroquí para las reformas que sea necesario introducir en la organización interior de su imperio; ejecución de dichas reformas por el Gobierno del Sultán sin ingerencias extrañas, pero con el concurso leal y amistoso de las potencias á quienes el Sultán considere oportuno dirigirse, y por último, proclamación solemne del régimen de puerto abierto; esto es, término de los exclusivos internacionales.

De día en día aumenta el prestigio germánico en Marruecos, á quien se debe esa fórmula que resuelve todas las aspiraciones de Marruecos, y aun cuando las impresiones que refleja la prensa británica y la francesa respecto al éxito de la conferencia internacional sobre Marruecos son muy pesimistas, se puede tener el convencimiento de que ni Inglaterra ni Francia se opondrán resueltamente á que la conferencia se realice.

En un tanteo previo se ha podido apreciar que Inglaterra es opuesta á que la conferencia se verifique por haber sido iniciada sin su consulta previa; que Francia no se atreve á rechazarla, aun cuando significa el fracaso de su política; que Italia está al lado de Alemania, y que España no la rechaza. Por consiguiente, la conferencia aun cuando no llegara á realizarse, no implicaría su falta de verificación un triunfo de Inglaterra y Francia sobre Alemania, pues el tratado franco-ingles é de 8 de Abril y el francohispano de 6 de Octubre, que constituían la obra primordial de la política anglofrancesa en Marruecos, pueden considerarse definitivamente fracasados.

DESDE SAN FERNANDO

17 Junio.

Noticias de Marina.—Del Departamento.

Desembarcó del «Polayo» el teniente de navio D. Senén Cabada, siendo pasaporteado para Ferrol, con objeto de encargarse de la comandancia de Gijón, para que fué nombrado por Real orden.

Embarcó en dicho buque el de igual empleo D. Basilio Expósito.

Diéronse las órdenes para que en cumplimiento de real orden, se encargase de la comandancia del cañonero «Herán Cortés», que se encuentra en Huelva, el teniente de navio D. José Cervasa Rojas.

Se ordenó que el ayudante de Marina de Sanlúcar, D. Aurelio Matos, al ser ser relevado por D. Francisco Benavente por su ascenso á capitán de fragata, se le pasaporte para esta capital.

Se nombró para el destino de eventualidades en el Departamento al capitán de fragata D. Manuel Rodríguez Marbán.

Para Madrid fué pasaporteado el teniente de navio D. Gonzalo de la Puerta, que reside en Oaxaca.

El alférez de navio D. Juan de Dios Carlier, embarcado en el «Audaz», solicitó, respondiendo á la invitación que se le ha hecho á los de su clase, se le destina á cursar torpedos en la Escuela de Aplicación, notificándole así ministro.

Se ha dispuesto sea reconocido el capitán don Angel Cansillas, que solicita licencia por enfermo.

Para Cartagena fué pasaporteado el soldado José Sánchez García.

EL GENERAL MELGUIZO

Ha fallecido este bravo soldado á los sesenta y cuatro años de edad. Procedía del arma de Caballería, en la que sirvió desde los quince años, edad en que sentó plaza, alcanzando en ese arma gloriosos laureles y grados.

Hizo contra los carlistas, en el Norte y en la Mancha, memorables campañas y completó su brillante historia militar en la última guerra de Cuba.

Era actualmente general de división y consejero Supremo de Guerra y Marina. Descanse en paz.

TRASLADO DE RESTOS

SANZ DEL RIO Y CASTRO

Ayer, á las diez de la mañana, se verificó el traslado de los restos del insigne filósofo D. Julián Sanz del Río y del sabio maestro D. Fernando de Castro, desde el antiguo cementerio civil al moderno.

El acto fué muy breve. Se redujo á exhumar los cadáveres, á trasladarlos á nue-

vos féretros, preparados de antemano, y á conducirlos cada uno en una carroza al nuevo cementerio en donde se les dió definitiva sepultura.

La concurrencia fué selecta y distinguida, viéndose entre ella á los Sres. Morat, Salmorón, Azcárate, Sardá, Giner de los Ríos, Muro, León, Vega, Zozaya, tres profesores de la Asociación libre de enseñanza y D. Dionisio Gómez, el discípulo más antiguo de Sanz del Río. Este señor vive en Argamasilla de Calatrava (Ciudad Real), y ha venido á Madrid con el exclusivo objeto de asistir á la ceremonia.

TAURINAS

Corrida extraordinaria.

Fuertes. Machaquito. Cocherito de Bilbao.—Toros de Cámeta.

¡Válgame Dios, y qué publicito! Ayer le dió por tomarla con Fuertes, y aunque el hombre trabajó mucho y trabajó bien, sólo escuchó aplausos de algunos pocos desapasionados; pero esos aplausos no le permitieron dar la vuelta á la plaza que Limiñana acababa de efectuar, no se por qué.

Después la tomó con el sexto toro, que realmente no correspondía en una corrida extraordinaria de precios tan altos, pero que sólo por ser corcortito fué rechazado por el pueblo soberano. El presidente tuvo la debilidad de acceder á la retirada, y salió otro que también fué protestado. Ambos eran de la ganadería de Pérez de la Concha.

Los dos primeros toros que salieron de toriles, fueron rejoneados por los caballeros portugueses Serra y Maceo. Por falta de condiciones de los toros, no resultó muy lucido su trabajo como rejoneadores; al segundo no le clavaron ningún rejón; pero como ginetes quedaron á gran altura. Limiñana mató ambos toros y banderilleó al segundo toro, haciendo una y otra cosa como acostumbra muy mal.

La lidia ordinaria no ofreció nada de particular.

Fuertes estuvo valiente é inteligente. Dió al primero algunas volteretas muy buenas, pareó el sexto ganando palmas, y con el estoque, si no hizo filigranas y aun atravesó un poco, cumplió su cometido y nada más.

Machaquito bien con muleta y estoque, también sin excederse. Con el capote cada día peor.

Cocherito bueno y valiente en el tercio, regular tirando á malo en el sexto.

De los demás, dos pares de Pataterillo y uno de Mogino.

El Rey y las infantas doña Isabel y doña Eulalia y el infante D. Alfonso, hijo de ésta, asistieron á la corrida.

La fiesta sosa, sosa, muy sosa.

Farolillo.

Rebaja en el impuesto sobre haberes

En el proyecto de presupuestos se consignan las reformas siguientes:

«Artículo 13. Se autoriza al Gobierno para revisar y publicar nuevamente con fuerza de ley, en armonía con las disposiciones de carácter general que se hubieren dictado, las tarifas de la contribución de utilidades, incluyendo en ellas á las compañías comanditarias por acciones, y modificando las escalas de gravamen establecidas en los epígrafes tercero, cuarto, quinto y sexto de la tarifa primera, en los términos siguientes:

A. Los haberes de las Clases pasivas del Estado, civiles y militares, Casa real y Provincias y Municipios contribuirán con arreglo á la siguiente escala:

Hasta 1.500 p setas, el 8 por 100. De 1.501 á 2.500, el 10 por 100. De 2.501 á 5.000, el 13 por 100. De 5.001 en adelante, el 20 por 100.

B. Los sueldos, sobresueldos, dietas y gastos de representación de las clases activas civiles y de los presidentes y vocales de Corporaciones administrativas, contribuirán en la proporción siguiente:

Hasta 1.500 pesetas, el 5 por 100. De 1.501 á 2.500, el 8 por 100. De 2.501 á 5.000, el 11 por 100. De 5.001 á 7.500, el 16 por 100. De 7.501 á 12.500, el 18 por 100. De 12.501 en adelante, el 20 por 100.

Las gratificaciones, haberes de temporeros, premios é indemnizaciones contribuirán con el 5 por 100 de la cantidad percibida.

C. Los generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada, y sus asimilados, pagarán con arreglo á la siguiente escala:

Capitanes y subalternos, 2 por 100. Jefes, 7 por 100. Generales de brigada, 14 por 100. Los demás generales, 18 por 100.

Las clases de tropa y sus asimilados quedarán exentos de todo impuesto.

Las gratificaciones, haberes de temporeros, premios é indemnizaciones contribuirán con el 5 por 100 de la cantidad percibida.

D. Los sueldos, haberes y asignaciones de los empleados de las Diputaciones y Ayunta-

mientos contribuirán en la proporción fijada en la siguiente escala: Hasta 1.500 pesetas, el 5 por 100. De 1.501 á 2.500, el 8 por 100. De 2.501 á 5.000, el 11 por 100. De 5.001 en adelante, el 16 por 100. Los maestros de instrucción primaria contribuirán exentos del impuesto.

La invitación al sueño.

En su infancia, cuando vivía con sus padres, los más deliciosos momentos del día eran los que mediaban entre la terminación de la última comida y el instante en que la dejaban caer sobre el lecho.

Acabada la cena. La mamá, después de doblar cuidadosamente una de las puntas del mantel, servía media taza de café al padre, que era el dulce que en aquella casa lo tomaba, no por lujo ni sibaritismo, sino porque tenía que velar hasta hora muy avanzada de la noche.

Y mientras el buen señor, rodeado de toda la familia, agitaba el líquido negrozco con la cucharilla para que disolviera el azúcar—¡un solo terroncito!—su esposa, una buena señora de cuarenta años, fresca todavía, y tan cariñosa y fiel con el que le dió su nombre como el perro con su amo, traía el cesto de la costura y lo colocaba sobre una silla, junto á la mesa.

Las tres niñas hermanas, nacidas con un año de diferencia, se parecían muchísimo. Vestidas con trajes de la misma tela y de igual hechura, agrupaban sus cabezitas mirando al Benjamin, al hijo más pequeño que, sentado en una silla alta, se entretenía en formar sobre la mesa un castillo de naipes.

En el mes de Julio, cuando los días son más largos, encendíase la lámpara lo más tarde posible. Por la ventana, abierta de par en par, contemplaban todo el cielo rojo de las tardes de estío y las nubes blancas que, como palomas, corrian de un lado á otro, desapareciendo entre las primeras sombras de la noche.

Como es perjudicial para la digestión escribir inmediatamente después de comer, el padre y la madre conversaban sobre cualquier asunto durante una media hora. Luego comenzaba aquí su trabajo: copias de memorias ó escrituras á treinta céntimos el pliego. El pobre hombre, que tenía naturaleza de soñador, y que en sus tiempos de estudiante emborrachó muchísimo papel componiendo odas, sonetos y poemas, no había perdido aún la esperanza de conquistar un puesto glorioso en el campo de la literatura.

Pero en aquellos momentos de reposo, precursors de sus monótonas y prosaicas tareas, sólo se ocupaba en hablar con su mujer y sus hijas.

Un comerciante de cuadros de la plaza de San Sulpicio, había ofrecido á la mayor, á Fanny, cincuenta francos por un cuadro al pastel representando á la Virgen sobre un almohadón verde. La hija segunda había empleado, como de costumbre, todo el día en perfeccionar sus estudios musicales.

La menor de las tres sólo pensaba en la coquetaría. ¿No era mejor hablar con preferencia á todo, de lo bien que le sentaría una capota semejante á la que vió en el escaparate de una lujosa tienda de la calle del Baó?

Otras cosas de muy distinta índole preocupaban á la mamá. Si su esposo llegaba á obtener una gratificación, iría á los almacenes del Petit Saint Thomas á comprar merino de buena clase y hermoso color para hacerles á las niñas vestidos de invierno. «Es lana pura!»—solía decir, como si el algodón no hubiera existido nunca, y como si millares de negros no hubiesen sufrido, á causa de él, varios siglos de esclavitud.

La noche cerraba por completo, y el padre fijábase entonces en el chiquitín, que acababa de dormirse, apoyando su cabezita sobre el brazo que produjo el terremoto del último castillo de cartas de baraja.

«¡Oh, qué hermosos momentos! ¡No los olvidará el nunca! Su mamá lo ogea en brazos y lo besaba; luego sentía sobre su rostro la áspera barba de su padre; después iban posándose sobre su frente los frescos labios de sus hermanas, y con una deliciosa sensación de placer recostaba su cabeza sobre el seno maternal, en tanto que una voz dulce y cariñosa, exclamaba en su oído:—¡Vaya á dormir! ¡Ya es hora de dormir!

Veinte años más tarde, el niño era hom-

FOLLETÓN DEL «DIARIO DE LA MARINA»

LA SALAMANDRA

NOVELA MARÍTIMA

LIBRO PRIMERO

moríos de vergüenza al pensar lo que fuisteis y lo que debíais ser.

El estancero exhaló un suspiro fijando los ojos sobre el retrato, movió tristemente la cabeza, enjugó una lágrima, y repuso con tono de reconvencción:

—¡Vamos, otra vez el retrato, Dios mío! Isabel, ¡qué cruel sois en renovarme continuamente estos recuerdos! Eso se acabó, no puede volver ya, como tampoco es la esperanza de ver otra vez nuestro dominio de Longetour, donde pasé una juventud tan alegre. ¡Pobrecito castillo en que tuve la gloria de estrechar la mano de mi moribundo padre, donde besé los cabellos blancos de mi buena madre, que expiró diciéndome:—Alberto, tú serás feliz, porque has sido buen hijo! ¡Pobre madre mía! ¡Era ta-

caritativa, tan afable para los desgraciados! ¡Y han echado tus cenizas al viento, destruido tu capilla y nuestro antiguo castillo, tan lleno de recuerdos domésticos!... ¡Ah!...

Aquí el buen hombre hizo una pausa, estuvo un instante pensativo, y prosiguió pasándose rápidamente la mano por la frente.

—¡Bah!... ¡bah!... Todo eso ha pasado y está ya olvidado; así, pues, te suplico que no hablemos más de ello. Bien sabes, Isabel, que he tomado otros gustos y otros hábitos, y ahora, á mi edad y con mi carácter, me conviene mejor la oscuridad. Jamás he tenido ambición; por lo tanto, déjame morir aquí tranquilo y en paz. Abandona los pasos que has empezado á dar, porque nadie mejor que tú conoce la delicada posición en que me colocaría si me diesen lo que has pedido en mi nombre, aunque contra mi voluntad.

—¡Nunca dejaré de ser raro!—replicó su mujer con acento de reconcentrada có-

—¡Y bien! ¡acabad, señor, acabad!

—No te lo digo para que te enfades, esposa de mi corazón y de mi alma, pero tu padre era... era... cordónero, pañero en la calle de los Osos

Aunque pronunció el estancero las últimas palabras tan bajo que casi no se apercebieron, no es posible calcular lo que hubiera sucedido al ver las llamas que despedían los ojos de Isabel, si Francisco no llega á interrumpir este diálogo peligroso.

—¡Señora!... ¡señora!...—contestó entrando en la pieza:—aquí tenéis un pliego que acaba de traer un gendarme.

Y presentó á su ama un voluminoso despacho ministerial que tenía tres sellos.

—Entregádmelo y salid—dijo Isabel con voz imperiosa; y en seguida rompió precipitadamente el sobre, mientras que su marido la miraba con la misma ansiedad que espera un preso su sentencia.

—¡Bravo!—exclamó ella transportada de gozo, después que leyó el despacho.—No me han engañado; han cumplido la palabra. Y acercándose á su marido: ¡M. Formon, ¡añadió,—marqués de Longetour... ya podemos usar nuestro título!

—¡Nuestro título!—dijo el marqués entre dientes.

—¡Merced á la poderosa protección de nuestra familia.

—¡Nuestra familia!—suspiró otra vez el estancero.

—¡Sí; merced á ella se os concede el grado de capitán de fragata, porque el tiempo que habéis pasado en la emigración y tras del mostrador se os cuenta como si hubierais estado en activo servicio. Además se os nombra comandante de una corbeta de guerra, encargados de una misión importante. Leed.

El marqués estaba absorto y fuera de sí; después de un rato, exclamó:

—Vamos, Isabel, ¡una corbeta! ¡una corbeta de guerra! ¿quien hace veinte años no ha navegado; á mí que antes de la revolución no hice más que la travesía de Rocheport á Bayona! Es un absurdo. ¡Válgame el diablo! Eres la mujer más loca que conozco. Renuncio al mando—añadió exasperado y tirando el despacho sobre la mesa.

—¡Que... re-nun-cias—articuló en voz baja la marquesa, enseñando á su marido la punta de sus agudas uñas.—¿Que re-nuncias? ¡No lo creo!—Y se sonreía con diabólica sonrisa, sin soltar de su seca y nerviosa mano el brazo de su marido.

El pobre Formon, acostumbrado á la su misión y vencido por el miedo que le inspiraba su mujer, murmuró:

—Vamos, vamos... Aceptaré, Isabel.

—Bien; firmar esta carta de gracias que tenía á prevención escrita para el ministro.

—¿Devidamente es tal tu voluntad, Isabel? Mira que...

—Firmad.

—¡Estoy perdido!—exclamó arrojando la pluma.

—Al fin vamos á entrar en el rango de de que nunca debimos haber salido—prosiguió la marquesa.—Seguidme, marqués.

—¡Adiós; tiempos felices de mi vida, adiós!—exclamó con voz triste el extancero, yendo en pos de su mujer.

Un mes después salía para Tolón el marqués de Longetour á tomar el mando que se le daba.

Y he aquí por qué no volvió vender más cigarrillos ni cajetillas.

bre, y además poeta inédito, que compartía la falicidad de sus doradas ilusiones con su amada esposa, aquella joven encantadora que parecía una madonna del Carrejo. Acababan ambos de llegar á la fonda de un pintoresco pueblecillo y de depositar el ligero equipaje en la habitación que les destinaron.

Cuando abrieron la ventana que daba al campo y contemplaron ante su vista el camino por donde arribaron al término de su excursión, un grito de alegría escapóse de sus gargantas y una ventura inexplicable se apoderó de ellos. En su loco entusiasmo se olvidaron de un fuerte y prolongado beso poietizado por los esplendores de la Naturaleza que tenían ante su vista.

¡Qué hermosos días! Días del mes de Junio, cálidos y deslumbrantes. El y ella permanecían en los bosques, vagando sin rumbo fijo, desde el amanecer hasta que se ocultaba el sol.

Comían fiambres que les sabían á gloria. Regresaban á la fonda rendidos, llenos de polvo y se acostaban dejando la ventana abierta para ser despertados al día siguiente por los pinzones.

Y eran tan felices, tan felices, que habían olvidado todo lo que les ocurría, y parecían que allí habían nacido, que estaban allí desde que vinieron al mundo.

Tuvo él en pasada y reciente época muchos amores; pero el último era realmente verdadero, y la mujer que lo había inspirado, la única que se hizo dueña de su corazón. Estaba loco por ella y sentía una embriaguez inexplicable al aspirar el fresco olor que exhalaba su cuerpo, al oír sus dulces palabras de niña cariñosa. Ella le amaba mucho también, y cuando pasaba un día sin verle escribible interminable carta llena de ternezas... y de faltas de ortografía.

Hacía ya tiempo que conocieron la idea de marcharse solitos á pasar unos cuantos días en el campo.

La realización de tan hermoso proyecto fué aplazándose por falta de libertad y también por escasez de dinero. Pero al fin veían satisfechas sus aspiraciones y aprovechaban bien las horas, corriendo y saltando por la campiña, cogiendo flores, apoderándose de sazonadas frutas y comiéndose á la sombra de corpulentos árboles, bajo cuyo ramaje espeso se guardaban de los rayos del sol.

El momento más dulce de aquellos dulcísimos días, cuyo recuerdo jamás borrado en el libro de su memoria, fué aquel en que se preparaban para dormir, por última vez, en la fonda del inolvidable pueblecillo.

Eran las once de la noche, y la partida estaba fijada para el día siguiente. Llovía á cántaros y los dos hallábanse sentados junto á la chimenea. Había puesto él á secar sus botas, y entreteníase ella en arreglar un gran ramo de flores que deseaba llevar á París.

Al cabo de un rato cesó la lluvia y un silencio profundo reinó dentro y fuera de la casa. Sin decir una palabra cogió ella la pusa sobre la chimenea, ante el espejo de luz oscura y encajada por el polvo y las moscas, y comenzó á hacer su toilette de noche. Él, cómodamente sentado en una butaca, contemplaba á su adorada henchido de gozo, de felicidad.

Habiase despojado ella de su chambra, dejando al descubierto el corsé de satin negro que aprisionaba su esbaltísimo talle; al levantar graciosamente sus torneados brazos para destrenzar sus cabellos; vió en el espejo que su amado le sonreía y se sonrió ella también.

Cuanto la amaba él en aquel instante! Un amor ideal que quedaba satisfecho con la muda contemplación de los encantos del ser idolatrado; un amor puro como el aroma de la alhucema que, al quemarse, embalsamaba el ambiente de la alcoba.

Durante algunos segundos saboreó él por anticipado la felicidad de dar á su amada las buenas noches con un beso dulce y tranquilo, beso sin fiebre, y de dormirse apoyando la cabeza en aquel seno, dentro del cual había un corazón que palpaba por él únicamente.

Y entonces fué cuando ella, como si hubiese adivinado su pensamiento, se sentó sobre sus rodillas, y aproximando su rostro y mirándole con ojos cuyos párpados cerraba á medias el sueño, le dijo con la voz dulce y mimosa con que se les habla á los niños:

—¡Vaya, á dormir! ¡Ya es hora de dormir!

III

Hoy, el narrador de historias amorosas, protagonista de estos apuntes, es muy viejo.

Tiene sesenta años, casi blancos los cabellos, la pata de gallo junto á los ojos, sin brillo, y el estómago estrepeado.

Esta mañana, cuando se despertó, sintió en la boca un amargor insoportable.

Después leyó una esquela de defunción que acababan de traer, y se encogió de hombros.

No quería asistir al entierro de un hombre al cual despreció cuando vivía: no quería ser hipócrita ni rendir culto á la memoria de un compañero—¡qué nombre tan absurdo!—de un escritor venal, que se distinguió siempre por su necedad y por su desamor.

¡Qué le importaba á él que se hubiera muerto?

Recordó luego que, sin interés personal, por simple gusto, aquel periodista vividor le había demostrado una simpatía, un afecto de esos que sonrojan por el hecho de provenir de quien provienen, pero que es preciso aceptar.

Eran los dos, sino amigos, al menos camaradas; estrechábanse la mano siempre que se veían por casualidad en los círculos literarios ó en la calle. En fin, haría un sacrificio acompañando el cadáver de aquel hombre. Debía dispensar al muerto esa fineza.

Y en la triste y lluviosa mañana de aquel día de Noviembre, se levantó más temprano que de costumbre, y almorzando á toda prisa—los huevos estaban ya fríos... ¡puuch!—tomó un coche, llegando á la iglesia con retraso, cuando iba á terminar la ceremonia religiosa.

«Presenten...» armas... ¡Soldados allí! ¡Ah, sí... Al que iban á enterrar le cogieron cierta vez en el lodo de una intriga política en la que andaban también mezclados

varias mujeres... Y el poeta inclinándose para la consagración, vió en el ojal de su levita una cinta roja y se sintió avergonzado.

Pero puesto que había ido, se armaría de valor para llegar hasta el fin.

Terminó la misa, y los asistentes al acto, después de mojar sus dedos con agua bendita, salieron á la calle lentamente.

Poseyóse él del coche, y el fúnebre cortejo se puso en marcha hacia los arrabales, bajo la lluvia fina y fría arrojada sobre la tierra por grandes nubes de color plomizo.

Luego, en el camposanto, la eterna y lúgubre comedia. Las personas que durante el trayecto fueron comentando con frases picantes y risotadas mal contenidas tal ó cual hecho escandaloso, agrupándose en derredor de la fosa, haciendo esfuerzos para que sus rostros expresaran la mayor gravedad y tristeza posibles; el orador obligado charló más que un sacamuelas, poniendo en las nubes los méritos del hombre que dormía ya el sueño eterno, y explicando, con lastimera entonación, el profundo dolor de la vida.

Esto ya era demasiado para un hombre nervioso. El viejo narrador de historias amorosas, no sintiéndose con fuerzas para estrechar, cuando llegase el momento de la despedida, algunas manos de esas cuyo contacto repugna, se escabulló, ocultándose detrás de un magnífico monumento, especie de anuncio pomposo consagrado á la memoria de un comerciante en novedades y situado en un solitario camino del cementerio.

Ya no llovía, pero causaba una impresión más desagradable que la que se experimenta recibiendo el agua á pie quieto, aquel cielo color de hulla, aquellas amarillentas hojas medio enterradas en el lodo, aquellos árboles negros que parecían esqueletos vertiendo abundantes lágrimas sobre las tumbas, y aquel viento malsano que silbaba al chocar con los cipreses.

El soñador sintió de repente una inexplicable angustia. Mirándose á sí propio vió que su juventud había pasado; que la vida era fastidiosa; que su reputación, por tantos envidiada, de nada le serviría; que la gloria no era más que oropel.

Pensó en lo que ocurriría cuando él muriera, y presentóse ante los ojos de su alma un cuadro igual al que acababa de ver. Los mismos soldados en la iglesia, los mismos indiferentes en los coches, el mismo tipo grotesco de panegirista que ahueca la voz para decir tonterías y barbaridades.

Entonces, en el viento que silbaba tristemente, creyó oír, como respuesta á su deseo, unas palabras que le recordaron horas excelentes de su vida, unas palabras que únicamente pronunciaron los labios de su idolatrada madre y los de otra mujer á quien él quiso con delirio...

—¡Vaya, á dormir! ¡Ya es hora de dormir!

—François Copée.

AGITACIÓN REVOLUCIONARIA EN RUSIA

Un sospechoso.

Comunican de Petersburgo que la policía detuvo á un adolescente cerca de la casa del general Treppoff, suponiéndose fuera á cometer un atentado.

Nuevo ministro.

Telegrafían de Petersburgo que Lamdorff abandonará el Ministerio de Negocios, reemplazándole Mouravieff.

Se excluye á los judíos?

El Consejo de ministros celebrado en San Petersburgo, no ha aprobado todavía la idea de excluir á los judíos de la Asamblea Nacional proyectada.

La familia imperial rusa.—Catástrofe en una mina.

La familia imperial ha trasladado su residencia de Tsarkooselo á Peterhof. Circula el rumor de haberse producido una explosión de gris en una mina de Kharitsisk, pereciendo trescientos mineros.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Los acontecimientos se precipitan con tanta rapidez, que no pasarán cuarenta y ocho horas sin que se haya resuelto la situación anómala, irregular y vergonzosa en que vivimos.

El Gobierno está decidido, y hace perfectamente, á poner fin á las maniobras del Sr. Maura, obligándole de una vez á que se despoje de la hipócrita careta con que pretende seguir engañando á todos los que no le conocen, que ya van siendo pocos.

Los ministros se sienten fuertes con el apoyo que en esta ocasión reciben de todas las personas imparciales, y se aperciben á provocar el desenlace, arrojando con serenidad las consecuencias.

Ya es hora de que así lo hagan, pues al Sr. Maura podrá importarle poco el prestigio del poder público, pero no así á las gentes de orden, que ven en todo cuanto ocurre motivos de verdadera alarma.

Termine de una vez esta intriga farsa, ya que aquí no hay quien se atreva á concluir también con los farsantes.

Hablando ayer el ministro de la Gobernación del estado del conflicto político, decía lo siguiente:

«Es inútil continuar engañándonos, haciéndonos la ilusión de que contamos con los votos de una mayoría que nos es completamente hostil, y que prefiere matar al Gobierno en la sombra á hacerlo ante la luz del día, como fuera lo noble y lo patriótico, creyendo, como creen, que nosotros somos los equivocados al mantener que proceda discurrir y aprobar nuestra labor económica.»

Estamos decididamente resueltos á que se despejen los horizontes y se deslinde la situación, pues hacer otra cosa sería restar al país la satisfacción que se le debe.

«De no ocurrir mañana en las Cortes ningún nuevo incidente que haga necesaria la votación, el Ministerio no retrasará un momento más el desenlace, y el martes mismo habrá votación, queriendo ó no la mayoría y las oposiciones.»

«La opinión está hecha, y ésta juzgará con imparcialidad acerca de nuestra conducta, comparándola con la que han observado los que se llaman hombres de gobierno del partido conservador.»

«El hecho de retrasar por nuestra parte el planteamiento de la votación de confianza hasta el martes, no lo justifica otra cosa que dar tiempo para que mañana hablé en el Senado el general Linarés y escuché cómo da ésta la explicación de la crisis de Diciembre, que motivó la salida del poder del Sr. Maura.»

Por su parte, el ministro de Marina se expresaba también en los siguientes términos: «El Gobierno no puede seguir más tiempo en esta situación.»

«Necesitábase, si se quiere, que nosotros nos dejésemos pisotear un poco nuestra dignidad. El oficio de gobernante exige sacrificios que en la vida privada ninguno de nosotros toleraría. El interés de la patria demanda en ocasiones rasgos de abnegación; pero todo tiene su límite, y el límite de la abnegación y del sacrificio por parte del Gobierno está en el instante crítico de su rebasamiento.»

«No es posible permitir más tiempo esa guerra de encrucijada que se nos hace; tolerar esa lucha basada en el voto anónimo, y es el Gobierno quien va á provocar una votación; pero con la visera levantada para que se conozca personalmente al que vota contra el Ministerio.»

«El país nos ha juzgado ya á unos y á otros. El Gobierno cree que su presupuesto satisfice necesidades nacionales, y atento al dictado del patriotismo esperó, llegando, como ya he dicho, hasta el sacrificio.»

«Mas al estado que llegaron las cosas no puede consentir que se procure esterilizar la labor positiva del presupuesto de 1905 por la labor negativa del presupuesto de 1905, é iremos, mejor dicho, provocaremos la votación.»

«Son los presupuestos el caballo de batalla? Existe un acuerdo adoptado ayer por la Comisión de Presupuestos del Congreso? Pues los cuatro señores dignados que votaron conforme al criterio del Gobierno formularán un voto particular, que será llevado al salón de sesiones y que dará prelación al presupuesto de 1905.»

«Tenemos la casi seguridad de que seremos derrotados, y llegado este caso, el Gobierno no tiene que hacer más sino someter al Rey el estado de la cuestión, para que la Corona, en su alta sabiduría, resuelva. ¡Y quiera Dios que acierte en la solución!»

Para el Gobierno sólo puede haber, planteada la crisis, una de estas dos soluciones: ó el señor Villaverde, con el decreto de disolución, ó los liberales; y de ninguna manera otra situación conservadora, que no sea prasidida por el marqués de Pozo Rubio.

Ayer celebraron una larga conferencia los señores Montero Ríos y Maura, en el domicilio de este último.

Dícese que en esta conferencia trató el Sr. Maura de recabar las mayores ventajas para sus amigos, en previsión de que los liberales vengán al poder.

A esta conferencia se atribuye anoche una importancia extraordinaria. Todos los anuncios son de que hoy ó mañana tendrá término la borrosa situación política que padecemos.

El Gobierno y sus enemigos, los senadores y diputados de la mayoría, parece que ya se han convencido de que no es posible continuar ni un día en una situación que no honra á nadie.

En el Senado, si los liberales presentarán hoy la proposición incidental de que se habla, ó en su defecto mañana en el Congreso, el Gobierno quiere que á todo trance haya una votación.

Lo cierto es que el problema político tendrá muy en breve solución, y que habrá sorpresas.

El señor ministro de Marina ha relevado al intendente general del ministerio de Marina D. Leandro Saralegui, por el mal estado de salud de este señor y en virtud de dicho señor, de 16 de Marzo último.

El ministro de Hacienda ha dicho esta mañana que no es cierto como algunos afirman que en el presupuesto se haya aumentado la tributación, pues por el contrario se alivia mucho la situación del contribuyente.

Habiendo de la cuestión política, que nunca se han empleado procedimientos como los actuales.

Claramente se ve, además—ha terminado—el Sr. García Aliz—que todo se reduce aun movimiento de soberbia que quiere apuntar más alto que al Gabinete.

Esta mañana han despachado con S. M. los ministros de Estado y Gracia y Justicia. El primero puso á la firma regia un decreto concediendo la gran cruz de Carlos III al príncipe Arturo, hijo de los duques de Connaught.

El Presidente del Consejo puso esta mañana á la firma del Rey un decreto convocando á elecciones parciales para diputados á Cortes por los distritos de Mollada, Carrion de los Condes, Vitigudino y Plasencia.

Esta mañana se ha verificado en la iglesia de Atocha el acto de dar definitiva sepultura á los restos de Ríos Rosas, habiendo asistido cuatro ministros, representaciones de las Cámaras con sus respectivos presidentes y algunos hombres políticos.

HUELGA MARITIMA

Río Janeiro 17.

La huelga marítima se ha generalizado. Las Compañías de Navegación han

acordado resistir con energía á los huelguistas, pidiendo el apoyo del Gobierno.

LA "CACETA," DE HOY

SUMARIO

residencia del Consejo de Ministros.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

Ministerio de Estado.—Real orden resolutoria de una consulta del Registrador de la propiedad de los territorios españoles del Golfo de Guinea sobre inscripción de títulos.

Ministerio de Hacienda.—Real orden disponiendo se reclame el concurso de las Compañías de ferrocarriles para facilitar el transporte de los artículos de consumo mediante pebaja de las respectivas tarifas.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto aprobatorio del adjunto reglamento para el régimen de la primera enseñanza oficial.

Reales órdenes disponiendo se anuncien las vacantes de cátedras que se expresan.

Otras de personal.

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden disponiendo se publiquen en el Boletín de la propiedad industrial la relación de los individuos que han solicitado su inscripción como agentes de dicho ramo.

Otra disponiendo se adquieran 30.000 litros de insecticida Zotal con destino á extinción de la langosta.

Administración central.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Concurso para la provisión de la plaza de Profesor auxiliar sustituto, sin sueldo, del Laboratorio de Medicina de Barcelona.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Estado de los documentos y valores de la Deuda amortizados en el mes de Marzo último.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Subasta para constar el transporte de la correspondencia pública.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anuncios de vacantes de cátedras.

Anuncio haberse expedido un duplicado del título de Licenciado en Medicina á D. José Antonio González, por extraviado del primitivo.

Disponiendo que en lo sucesivo las certificaciones de dietas de visitas de los Inspectores de primera enseñanza, expedidas por los Secretarios de las Juntas provinciales, se ajusten al modelo que se acompaña.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Programas de los concursos que esta Real Academia ha acordado convocar para el año 1906.

NOTICIAS

Fomento de las Artes.

En los exámenes verificados en este importante Centro, ha terminado brillantemente sus estudios en la asignatura de declamación, obteniendo el primer premio en las oposiciones llevadas á efecto, la distinguida señorita doña Purificación Blanco Alarcón.

Al enviarse nuestra felicitación, nos complacemos en augurarle un brillante porvenir en la escena.

Hemos recibido el tomo primero del Nomenclator de España de 1903, que ha tenido la amabilidad de remitirnos el director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

En la pasada semana han ingresado en la Caja de Ahorros 115.395 pesetas por 1.382 imposiciones, de las cuales son nuevas 207, y se han satisfecho por capital é intereses 214.555 pesetas, á solicitud de 567 imponentes. 238 de ellos por saldo.

El Consejo del Banco de España ha acordado conceder 50.000 pesetas de gratificación al capitán de la sección montada del Cuerpo de Seguridad, señor Quintano, que hace días descubrió en Valencia, en unión de varios agentes, una importante falsificación de billetes de dicho centro financiero.

Los agentes que ayudaron en el servicio al señor Quintano, serán también gratificados.

Anteojos roca precisión.

Únicos que conservan y mejoran la vista, y aprobados por los mejores Doctores y Oculistas como garantía se dan á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, se devuelve el dinero; los expende M. J. Duboscq, acreditado óptico establecido en esta corte hace treinta años. Para más detalles pídase el catálogo, que se da gratis.

Imp. del Fomento Naval Veneras, 5.

Generadores BELLEVILLE

ACTUAMENTE EN SERVICIO (MARZO 1905)

EN BUQUES DE ALTO BORDO

NO COMPRENDIENDO las instalaciones en construcción ó en montaje

Table with 2 columns: Ship Name and Horsepower. Includes entries like 'Marina.—Militar Francesa... 360.560 caballos', 'Real Inglesa... 966.300', etc.

Total de aplicaciones en servicio. 1.939.660 caballos.

S. te A. me des Etablissements Delaunay Belleville

Capital, SIX millions de francs.

Talleres y Astilleros del "Ermitage", Saint-Denis (Seine) Francia

Dirección telegráfica: BELLEVILLE, Saint-Denis-sur-Seine

Agent comercial en España: Sr. D. Emmanuel Ges, Paseo de Colón, núm. 17.

BARCELONA

ENVIO FRANCO DE INFORMES GENERALES.—ESTUDIO GRATUITO DE PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

CORSES REGULEZ

LOS DE MEJOR FORMA Y MAS BARATOS

Bordadores n.º 9.-Sucursales, Corredera Alta 15 y Serrano 32

ASTILLEROS DEL NERVION BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.

Reparación de cascos, máquinas y calderas.
Dique seco de 182 metros de largo por 28 de ancho.
Máquina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor.
Especialidad en máquinas marinas.

Material para minas.
Tranvías aéreos.
Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.
Pianos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción.
Instalación de lavaderos.
Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICION DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS
PRESUPUESTOS GRATIS

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA (BARCELONA)

Carbones de las minas de Aller (Asturias).

Consumidos por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Madrid a Cáceres y Portugal y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor.

MARINA DE GUERRA Y LOS ARSENALES DEL ESTADO

COMPANIA TRASATLANTICA

Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués,
Diríjanse pedidos a la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

APARTADO 131.-BARCELONA

O a sus Agentes en: MARID, D. Ramón Tapete, Alfonso XII, núm. 10, 2.º.-SANTANEFR, señores hijos de Angel Pérez y Compañía.-GIJON, D. Manuel Rubio.-AVILES, D. Luis Urquiano.-CADIZ, D. Daniel Mac Pherson.-VALENCIA, D. Rafael Terol.
Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española

Relayo, 6 bis.-BARCELONA

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES: 32, VICTORIA STREET S. W.

REPRESENTACION EN ESPAÑA: MONTALBAN, 3, MADRID

CONSTRUCTORES DE BUQUES DE TODAS CLASES, TANTO DE GUERRA COMO MERCHANTS, MÁQUINAS MARINAS, BOMBAS, ARTILLERÍA DE TODOS CALIBRES PARA EL EJERCITO Y MARINA, CAÑONES DE TIRO RÁPIDO DE LOS SISTEMAS VICKERS, MAXIM, STEUBER, AMETRALADORAS Y MORTAJERAS

FÁBRICAS QUE POSEE ESTA COMPANIA

Artilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).
Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).
Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erib y Crayford.
Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de Las Armas C.ª Ld.-Placencia-Guzpuzcoa-España).
Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.
Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).
Laboratorio de cartuchería en Danford.
Fábrica en North Kent para proyectiles.
Polígonos de Bakmesia y Eynstonford.

La tuberculosis pulmonar

SE PUEDE CURAR

Tratamiento científico comprobado por el

Doctor Segundo Bellver

presentando los enfermos en la Sociedad de Estudios Clínicos de la Habana.

Primer grado: curación del 90 por 100 en el término de seis a ocho meses.
Segundo grado: curación del 90 por 100 en el término de nueve a doce meses.
Tercer grado: si el enfermo no está muy agotado y conserva en buen estado su tubo digestivo, pueden concebirse esperanzas.
La tos y la fiebre se modifican rápidamente; el sueño se hace reparador; el apetito aumenta y el enfermo se nutre y recobra sus perdidas fuerzas.

Escribid con detalles de la marcha de la enfermedad al Dr. Segundo Bellver.

Montera, 41.-MADRID.-Consulta gratis.

27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

PARA 1905

TRES VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Montaños.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuanto puede ser útil al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales o eclesiásticas.

ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte de **el** **Reconocimiento de ciudades públicas por RR. OO.**

ES EL ÚNICO que contiene **todos los** **prebendados** de España por instancias que sean, ordenadas por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno de ellos, una reseña geográfica, histórica y estadística, con indicación de las cortesías, estancias de ferrocarriles, estafetas, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc., etc., la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

ES EL ÚNICO que da por sus tres tomos de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia.

ES EL ÚNICO que da por sus dos tomos de apellidos y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y la Habana.

ES EL ÚNICO que da una información completa de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispanoamericanos.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una **Sección extranjera**, con las calles de las principales ciudades representadas en España, con el nombre y señas del representante.

Precio: 25 Ptas.

FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO

ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE & HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Dolor de cabeza y neuralgias.

Desaparece con ORANTINA-MORANT. Los médicos la recetan porque no ataca al corazón, como la antipirina, ni congestiona el cerebro, como otros calmantes.

(VA POR CORREO)

DE VENTA: Madrid, principales farmacias.—Barcelona, Ramba de las Flores, 4.—Alicante, Mayor, 23 y 25.—Cádiz, Plaza de San Juan de Dios, 2.—Santander, San Francisco, 24.—Bilbao, Sres. Barandiarán y C.ª

Una dosis, 0.25.—Caja con diez dosis, 2 ptas.

Viuda e Hijos de J. Barreras, Ingenieros

VIGO

Constructores de vapores y lanchas para la pesca

con motores de vapor, de petróleo, de gasolina ó de alcohol.

Máquinas y calderas para la Marina

Agentes generales en España, de Plenty & Son Ltd. Newbury.

Más de 100 vapores trabajan en España actualmente con maquinaria de esta Casa.

ASTILLEROS

Talleres mecánicos de construcción

Instalación completa de fábricas de conservas y de envases metálicos. Construcción de máquinas y aparatos, los más perfectos y prácticos para estas industrias.

Numerosas instalaciones funcionando en España y Portugal. Se envían presupuestos, planos y especificaciones al solicitante.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUERTOS INTERMEDIOS.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES, GIJÓN Y SEVILLA.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONA Y BURDEOS.

Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, Consignatario.

Mucho más barato

que las liquidaciones y se vende la Gran Fábrica de Camas, SEGOVIA, 29 en sus inmensos almacenes ATOCHA, 8, 10 y 12 frente a la calle de Carretas

Camas de latón, de hierro y madera, Colchones, Camas-couchón de todos los sistemas y Muebles de todas clases. Construcción de toda clase de Camas y Muebles a capricho del comprador. Exportación a provincias.—Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios.

Atocha, 8, 10 y 12

(frente a la calle de Carretas).

CUENTOS HISTÓRICOS

Recuerdos de la primera campaña de Cuba, 1898-78, por D. Ramón Domingo de Ibarra, Coronel de Estado Mayor.

Un tomo de 134 páginas.—Su precio 2 pesetas 50 céntimos.—Los pocos ejemplares que hay para la venta pueden pedirse al Coronel don Manuel Díez y Rodríguez, en la Inspección de las Comisiones Liquidadoras del Ejército.

CALLE DEL BARQUILLO



LA ESPAÑA MILITAR

GRAN SASTRERIA

DE

ANTONIO MATEOS
Sastre de S. M. el Rey D. Alfonso XIII del Real Cuerpo de Guardias de Alabarderos y Escuadrón de Escolta Real.

Especialidad en uniformes bordados para Gentiles hombres, Mayordomos de semana, Diplomáticos, Ordenes de Caballería, Muestranzas y toda clase de uniformes militares.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Alfonso XIII, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Cuzcutime y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia. Conbinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Montserrat, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, torales Cuba ó isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Columbia.

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Manuel Caño directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Zsanam con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Guayana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas.

El día 24 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Claudio López directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Catalina, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor M. J. Valverde, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Los Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor San Francisco, para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes.

Rebaja de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Gaceta Pública de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos que se vendan, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Liquidación de todas las existencias

GRANDES REBAJAS

- | | |
|----------------------|-------------------------|
| Aparatos eléctricos. | Poteras. |
| Arriba. | Cartones. |
| Porcelana. | Portamonedas. |
| Bronces. | Tarjeteros. |
| Figuras. | Boquillas Espuma. |
| Muebles. | Boquillas Amber. |
| Columnas. | Pendientes. |
| Cristalerías. | Pulcras. |
| Vejillas. | Agujas para sombrero |
| Batería de cocina. | Imperdibles. |
| Esencias. | Cepillos, todas clases. |
| Agua de Colonias. | Escribanías. |
| Navajas. | Tinteros. |
| Cuchillos. | Termómetros. |
| Cubiertos. | Platos de colgar. |

10.000 Devocionarios y otros mil artículos.

Preciados, 34 y Carmen, 43.

Tiendas

Solución SANCHEZ SANTANA

de Glicerofosfato de cal creosotal

TERPINOL Y HEROINA 2 pesetas

Por su composición y la dureza de sus componentes, así como por el procedimiento adoptado en el Laboratorio químico del Sr. Santana, uno de los más antiguos de Madrid. Se puede considerar esta solución como la de mejores resultados conocidos, así se puede justificar por numerosos certificados médicos.

Para curar la bronquitis en todos sus estados.

Para curar la tuberculosis en 1.º y 2.º grado.

Para curar los estertores crónicos y agudos.

Para curar la debilidad general y raquitismo.

Deposito en todas las Farmacias de España.

Depositos de específicos. En casa del autor, calle del Pez, núm. 20.

Farmacia y Laboratorio Químico